

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 212.198.12, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

О присуждении Лисицину Макару Евгеньевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Понятие журналистика данных в освещении российских и зарубежных СМИ» по специальности 10.01.10 – Журналистика принята к защите 14 марта 2019 г., протокол № 2, диссертационным советом Д 212.198.12, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»), Минобрнауки России; 125993, г. Москва, Миусская пл., д. 6. Диссертационный совет создан приказом Минобрнауки России № 714/нк от 2 ноября 2012 г.

Соискатель, Лисицин Макар Евгеньевич, 1993 года рождения, в 2015 году окончил факультет управления РГГУ по специальности «Управление персоналом». С 01.10.2015 по 29.05.2017 М.Е. Лисицин обучался в аспирантуре РГГУ очной формы обучения по направлению подготовки 38.06.01 – «Экономика» на кафедре организационного развития факультета управления Института экономики, управления и права. Приказом № 01-58/а от 29.05.2017 переведен на направление подготовки 42.06.01 – «Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело»; направленность

(профиль) – «Журналистика» – в Учебно-научный центр экономики и социологии медиарынка. Приказом № 01-98/а от 13.09.2017 переведен на кафедру медиаречи. Решением Государственной экзаменационной комиссии М.Е. Лисицину была присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» (протокол № 68/18 от 12 сентября 2018 г.). Диплом об окончании аспирантуры выдан 09.10.2018.

Диссертация выполнена на кафедре медиаречи Института Массмедиа РГГУ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент **Басовская Евгения Наумовна**; РГГУ, заведующий кафедрой медиаречи Института массмедиа.

Официальные оппоненты:

1) **Пильгун Мария Александровна**, доктор филологических наук, профессор; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт языкознания Российской академии наук» (ФГБУН «ИЯ РАН»), ведущий научный сотрудник.

2) **Нигматуллина Камилла Ренатовна**, кандидат политических наук, доцент; Институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» в составе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (ФГБОУ ВО «СПбГУ»), заведующий кафедрой цифровых медиакоммуникаций

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – **Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ЧелГУ»)** (г. Челябинск) в своем положительном отзыве, подписанном Симаковой Светланой Ивановной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой

журналистики и массовых коммуникаций, указала, что по уровню научной новизны, теоретической и практической значимости диссертация соответствует современным требованиям, которые предъявляются научной общественностью и государственными структурами к кандидатским диссертациям по соответствующей научной специальности. Автор диссертации в полной мере решил поставленные задачи, сформулированные в работе цели были достигнуты, а вынесенные на защиту положения в тексте диссертации полностью обоснованы и могут считаться доказанными.

Соискатель имеет 3 опубликованные работы по теме диссертации (общий объем – 1,8 печатных листа), 3 из которых напечатаны в научных изданиях Перечня ВАК.

1. Лисицин М.Е. Понятие “Журналистика данных” в современных научных публикациях [Текст] / М.Е. Лисицин // Коммуникативные исследования. – 2018. – No 3 (17). – С. 144-154.

В статье собраны и проанализированы научные публикации российских учёных о журналистике данных. Рассматривается сущность понятия «журналистика данных» в сравнении с другими понятиями: «визуальная журналистика», «computer-assisted reporting», «инфографика». Автор указывает на отсутствие чёткого определения термина. Отмечается, что в российском научном сообществе нет согласованности относительно определения термина, равно как и его истоков и основных функций. Это позволяет охарактеризовать стадию развития теории журналистики данных в России как начальную. Делается вывод о значимости данного феномена в контексте технологического развития российского общества.

2. Лисицин М.Е. Проекты в области журналистики данных в российских СМИ (на материале газеты «Деловой Петербург») [Текст] / М.Е. Лисицин // Знак: проблемное поле медиаобразования. – 2018. – No 4 (30). – С. 128-136.

В статье собраны и проанализированы проекты в области журналистики данных в современных российских СМИ. Особое внимание уделено

публикациям в газете «Деловой Петербург». Рассмотрены процесс создания дата-журналистских проектов и особенности их формата. Определяется важная роль журналистики данных как фактора борьбы с фейковыми новостями.

3. Лисицин М.Е. Феномен журналистики данных в зарубежных СМИ (на материале призёров конкурса «Data Journalism Awards») [Электронный ресурс] / М.Е. Лисицин // Litera. – 2019. – No 1. – С. 102-115. URL: http://e-notabene.ru/fil/article_29056.html

В статье рассмотрены зарубежные проекты в области журналистики данных. В выборку попал материал победителей конкурса “ Data Journalism Awards” в период с 2014 по 2017 г. Определены основные характеристики феномена с точки зрения зарубежных СМИ. Главный акцент сделан на особенностях формата дата-журналистских проектов и технической стороне их создания. Отмечается, что источником контента в журналистике данных являются базы данных, а сам материал представлен с помощью инфографики. Атором выявляются ключевые различия между значением термина «журналистика данных» и понятиями «инфографика» и «журналистское расследование».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации объясняется известностью оппонентов и сотрудников ведущей организации своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что:

- впервые проведены анализ и систематизация материалов СМИ США, Великобритании и России, посвящённых журналистике данных;
- выявлены основополагающие характеристики феномена *журналистика данных*;

- обнаружены различия в представлении журналистики данных в российских и зарубежных СМИ;
- определён научный статус журналистики данных как части современной журналистики;
- установлены этапы процесса создания дата-журналистского материала;
- в научный оборот введена авторская дефиниция понятия *журналистика данных*.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики бесспорно и состоит в том, что его результаты, основанные на репрезентативном эмпирическом материале, могут быть использованы в научной и преподавательской деятельности, при написании книг и статей, подготовке курсов лекций, семинаров, создании русскоязычного пособия по журналистике данных для студентов вузов и научно-популярной работы для широкой аудитории, при написании научно-популярных статей и чтении лекций на темы журналистики данных.

В диссертации определены перспективы дальнейших исследований в изучаемой области.

Оценка достоверности результатов работы выявила, что теория согласуется с опубликованными исследованиями по теме диссертации, теоретическая база диссертации обширна, основательна и разнообразна, идеи базируются на важнейших трудах в области журналистики данных.

Личный вклад соискателя заключается в том, что он предложил научную дефиницию понятия «журналистика данных» и выявил основные характеристики феномена.

На заседании 23 мая 2019 г. диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация М.Е. Лисицина представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить М.Е. Лисицину ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 8 докторов наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, 6 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, дополнительно введены в разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



М.О.з

Киц

М.П. Одесский

О.И. Киянская

23 мая 2019 г.